

**ПЕРЕСТРОЙКА ЭКОНОМИКИ СТАВРОПОЛЬЯ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ****THE RESTRUCTURING OF THE ECONOMY OF STAVROPOL
TERRITORY DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR****Н.Д. Судавцов,***доктор исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», г. Ставрополь, Россия***N.D. Sudovtsov,***doctor of historical Sciences, Professor, leading researcher North Caucasus Federal University,
Stavropol, Russia*

В статье речь идёт о перестройке жизни в Ставропольском крае на военный лад в годы Великой Отечественной войны, энтузиазме работников промышленности, сельского хозяйства, показаны сложности и результаты этой работы.

Ключевые слова: война, перестройка, промышленность, сельское хозяйство, экономика, эвакуация, энтузиазм, кадры, соревнование, уборка.

The article deals with the restructuring of life in the Stavropol territory in a military way during the great Patriotic war, the enthusiasm of industrial and agricultural workers, shows the difficulties and results of this work.

Keywords: war, perestroika, industry, agriculture, economy, evacuation, enthusiasm, personnel, competition, cleaning.

22 июня 1941 г. фашистская Германия без объявления войны напала на СССР. Начавшаяся война потребовала перестройки всей жизни страны на военный лад. На Ставрополье эта работа началась уже 22 июня, несмотря на воскресенье. В этот день начались митинги, на которых их участники выражали единство в защите Отечества и стремление трудиться на рабочих местах под лозунгом: «Всё для фронта, всё для победы». Повсеместно началась мобилизация военнообязанных 1905-1918 гг. рождения в соответствии с указом Президиума Верховного Совета СССР. [1] Одновременно в военкоматы пошли добровольцы разных возрастов с заявлениями направить их в действующую армию. Среди них было немало девушек и подростков.

Краевой совет депутатов трудящихся и крайком ВКП(б) оперативно принимали решения, связанные с решением важнейших вопросов с учётом начавшейся войны, о перестройке жизни края в военных условиях. С первого дня войны руководящие органы края приняли меры по переводу предприятий на выпуск военной продукции при сокращении гражданских изделий; максимальной мобилизации и перераспределению материальных, финансовых, продовольственных, трудовых ресурсов на нужды обороны; перестройке работы транспорта для максимального увеличения военных перевозок, приеме и размещении эвакуированных, перестройке идеологической работы, деятельности культурно - просветительных, учебных, научных учреждений в новых условиях и т.д.

Большое значение имело развертывание социалистического соревнования за своевременное и на высоком уровне проведение сельскохозяйственных работ. Тон в соревновании за достижение наивысших результатов в работе задавали коллективы передовых предприятий и хозяйств края: заводов Пятигорского мотороремонтного, Ставропольского «Красный металлист», Черкесского «Молот», колхозов «Коммунистический маяк», «Пролетарская воля», Минераловодского паровозного депо им. Кирова и многих других. Они подавали пример как в условиях войны не только не снижать, но и наращивать объемы производства.

Перестройка проходила в трудных условиях начинавшейся уборки хлебов, урожай которых обещал быть отличным. В армию была призвана значительная часть

квалифицированных работников, механизаторов. Для нужд армии была мобилизована из народного хозяйства часть тракторов, автомашин. В этих условиях остро стоял вопрос о квалифицированных кадрах. большое внимание уделяли обеспечению сельскохозяйственного производства кадрами механизаторов. Частично этот вопрос был решён за счёт того, что на смену трактористам и комбайнерам, ушедшим на фронт, пришли женщины и девушки, которые в предвоенные годы, в ответ на призыв известной в стране украинской трактористки Паши Ангелиной «Девушки на трактор!» пошли на курсы трактористов, комбайнеров, осваивая механизаторские профессии. Всего к середине 1941 года в крае было подготовлено более 10 тыс. трактористок. Часть из них по тем или иным причинам не смогла работать по полученной специальности. И вот теперь они оказались очень востребованными. Уже в первые дни войны они заменили мужей, братьев, отцов на тракторах и комбайнах. Так, в Казьминскую МТС Либкнехтовского района пришли 30 трактористок, Крымгиреевскую МТС Нагутского района - 28, Александрийскую МТС Александрийско - Обиленского района - 46 женщин и т.д. В Константиновской МТС Горячеводского района на 3 комбайнах из 30 комбайнерами работали женщины, 19 девушек - помощниками комбайнеров. Рабочие места заполнялись женщинами, стариками, подростками. Для обучения не имеющих специальностей использовались различного рода курсы, методы бригадного и индивидуального ученичества. Крайком ВКП(б) в июле принял постановление о досрочном призыве молодёжи в учебные заведения системы трудовых резервов. [2, л. 4-7]

Слушательницы курсов Благодарненской школы механизации в связи с агрессией Германии заявили: «Мы 180 девушек Благодарненского, Гофицкого, Бурлацкого, Туркменского, Александровского районов решили пойти на курсы трактористов, комбайнеров, шофёров, в короткий срок и на отлично овладеть вождением этих машин и заменить ушедших на Отечественную войну своих отцов и братьев. Изучая машины, мы одновременно овладеваем военно-санитарным делом, правилами противовоздушной и противохимической обороны. В любой момент мы готовы в действующую армию красными сёстрами. Девушки- колхозницы края. Мы обращаемся с призывом овладевать различными специальностями, изучать машины и станки, заменить ушедших на фронт мужчин». [3]

Одним из важнейших направлений деятельности населения края было организованное проведение уборки урожая. Крайком ВКП(б) 24 июня 1941 г. принял постановление о задачах партийных советских, земельных органов в деле проведения уборки урожая и хлебозаготовок в новых условиях. Ставилась задача привлечь к этому всех колхозников, рабочих МТС и членов их семей. Была одобрена инициатива студентов вузов и учащихся техникумов, средних школ, преподавателей, учителей, рабочих и служащих городов, изъявивших желание работать на уборке урожая. [4, л. 1,2]

Мобилизация мужчин возложила на плечи молодёжи громадную ответственность за положение дел в тылу. Высокое чувство ответственности перед Родиной за её судьбу требовало от каждого человека делать всё для победы над врагом. Это понимали даже дети. Поэтому как бы в унисон с данным постановлением 26 июня краевые газеты опубликовали обращение учащихся СШ № 4 г. Ворошиловска с призывом к школьникам края выйти на поля и помочь старшим во время убрать урожай в условиях военного времени. [5]

Женщины г. Пятигорска первыми выступили с обращением к женщинам Ставрополя об оказании помощи труженикам сельского хозяйства, коллективам промышленных предприятий, строительных организаций и т.д. Они писали: «Наступил 48 день войны, гневом и ненавистью горят наши сердца ... Матери, жены и сестры мы к вам обращаемся, сейчас никто не должен оставаться в стороне, идите на заводы, фабрики, в колхозы, заменяйте ушедших в Красную армию, крепите оборону нашей страны». [6, с. 26] Помощь и поддержка тыла поднимали дух и боеспособность бойцов и командиров Красной Армии.

Студенты вузов, учащиеся техникумов, училищ вместе с преподавателями организованно выехали в колхозы и совхозы для оказания помощи хозяйствам в своевременной уборке урожая. Работа комсомольцев и молодёжи показала, что они не

растерялись и не испугались всей сложности и ответственности, вставших перед ними задач. Юноши, девушки и подростки смело брались за тяжёлую и сложную работу, с достоинством выполняя её. Они трудились самоотверженно, не покладая рук.

В районах края активно шёл процесс создания женских тракторных бригад, в состав которых вошло много тех, кто закончил курсы трактористов накануне и в ходе войны. В Изобильненском районе было создано 26 женских тракторных бригад. Их лозунгом стало: «Работать не только за себя, но и за ушедших на фронт». В движении двухсотниц в районе участвовало 4200 женщин, половину которых составляла молодёжь. Благодаря их титаническим усилиям уборка 1941 г. была проведена за 17 рабочих дней и завершена к 1 августа. [7, 119]

На косилках, лобогрейках погоньями были подростки, а женщины, девчата и ребята по крепче скидальщиками скошенного. Комбайны работали сутками. Их останавливали перед рассветом, когда, обычно, появлялась сырость. Люди валились от усталости, но были настроены работать без остановок, делая перерывы, когда не выдерживали уставшие животные. Преодолевая невероятные трудности женщины, старики и подростки с первых дней уборки взяли темпы значительно выше, чем в предвоенном 1940 г.

На полях колхозов, совхозов летом 1941 г. работало около 80 тысяч учащихся школ, техникумов, студентов, заслуживших своей отличной работой всеобщую признательность и одобрение. [8, л. 7,8] В конце августа крайком ВКП(б) обратился с приветствием к студентам и профессорско-преподавательскому составу Ставропольского педагогического института, в котором коллективу выражалась благодарность за оказанную помощь в уборке урожая, заменив в горячие дни хлебоуборочных работ ушедших на фронт колхозников работников МГС. В приветствии подчеркивалось, что советские студенты проявили себя подлинными патриотами. Была выражена уверенность, что они и впредь проявят образцы трудового героизма на любом участке и выражено пожелание плодотворной учебы.

В итоге, несмотря на большие трудности, вызванные войной, уже к первому августа в крае было убрано 95,2 процента зерновых против 86,8 процентов на эту же дату в 1940 году. [9, Л.8]

Труженики сельского хозяйства одержали выдающуюся победу. В крае было получено зерна на центнер больше, чем в предвоенном 1940 году. Сотни колхозов получили заветные 100 и более пудов с гектара. [10]

Однако летом 1941 г. возникли трудности не только с уборкой хлебов, но и с вывозом зерна на хлебоприёмные пункты. Не хватало людей, транспортных средств. Широкую поддержку и распространение получила инициатива молодёжи Егорлыкского района, поставивших перед собой задачу досрочно выполнить план хлебопоставок государству. 12 июля в районе комсомольцами был организован красный обоз из 386 подвод, 63 автомашин, доставивших на зерноприёмные пункты 3694 ц зерна, в три раза больше, чем в любой из дней до организации обоза. [11, л. 312] По решению бюро крайкома ВЛКСМ в ознаменование 24-й годовщины международного юношеского дня в крае был организован комсомольско – молодёжный красный обоз с хлебом. В этот день на хлебоприёмные пункты было доставлено свыше 20 тысяч тонн зерна. [12, л.8]

Благодаря совместным усилиям трудящихся, Ставрополье в 1941 г. успешно завершило уборку урожая и сдало государству 65 млн. пудов зерна. Столько его не сдавалось ни в один предыдущий год. [13, с. 31.]

Завершив уборочную страду, колхозы и совхозы приступили к осенне-полевым работам, закладывая основы будущего урожая. Сложности обуславливались и тем, что в ходе работ летом почти не производилась вспашка почвы. Поэтому следовало одновременно готовить почву и сеять. Несмотря на самоотверженный труд людей, почти не была произведена вспашка зяби под весенний сев.

В сентябре бюро крайкома партии и крайисполком определили программу подготовки более 30 тыс. человек механизаторских кадров трактористов, комбайнеров, шоферов за счёт максимального привлечения к этому девушек. [14, лл.13-14] Но на местах пошли ещё

дальше. Например, в Петровском районе к весне готовилось более 1200 человек в том числе 240 трактористов, из них 201 женщина, 102 бригадира, 600 звеньевых и т. д. При Константиновской МТС обучались 49 плугарей, 12 сеяльщиков и т. д. В крае уже в ноябре было подготовлено более 6 тысяч трактористок. [15, с. 49.]

Всесторонние задачи партийных, общественных организаций трудовых коллективов в период войны были обсуждены на собрании краевого партийно-хозяйственного актива 24 сентября 1941 года. На нем подчеркивалось, что перестройка работы на весенний лад означает, прежде всего, работать четко и быстро, по-военному высокопроизводительно, военные заказы выполнять как приказы на фронте, используя внутренние ресурсы, соблюдая строжайшую экономию сырья, топлива, материалов, денежных средств и рабочей силы. Особое внимание обращалось на необходимость быстрого освоения новых видов продукции, особенно оборонной. На собрании подчеркивалась необходимость организованности и четкости в работе, железной дисциплины, беспощадной борьбы с проявлениями распушенности, разгильдяйства, лодырничества.

Трудящиеся края были настроены в 1942 г. не только закрепить успехи, но и превзойти их. Значительно возросла роль организаций ВЛКСМ. Они большое внимание уделяли подготовке к весеннему севу, поставив эту работу под жёсткий контроль. К примеру, комсомольская организация колхоза им. Сталина Воронцово-Александровского района провела проверку готовности хозяйства к весеннему севу. Была обнаружена масса неполадок и недоделок. После рейда состоялось комсомольское собрание с участием членов правления, бригадиров, звеньевых, колхозников. На нём заслушали доклад агронома колхоза и заведующего ремонтными мастерскими о готовности к севу. Участники рейда доложили о результатах проверки. Обсуждение прошло очень остро и по-деловому. После собрания заработала шорная мастерская, появился график ремонта, ликвидирована обезличка в уходе за живым тяглом, на поля вывезено 350 т навоза и т.д. Всё это было сделано комсомольцами или с их помощью. [16]

С первых дней войны коллективы промышленных предприятий, артелей промысловой кооперации, мастерских приняли активное участие в переводе их на производство оборонной продукции: гранат, мин, стрелкового оружия, авиабомб, обмундирования, продовольствия и др. Делалось это в основном руками женщин, стариков и подростков, заменивших ушедших на фронт и работавших, на жалея сил. На рабочих местах широко развернулось движение не просто выполнять, а значительно перевыполнять производственные задания. Каждый стремился работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт.

Уже в июне – июле 1941 г. трудовые коллективы значительно помолодели. Несмотря на значительный отток квалифицированных рабочих, не только не произошло спада выпуска объёмов продукции, но даже шёл его рост. Приходившие на предприятия активно включались в производственный процесс, быстро овладевая специальностями методом бригадного или индивидуального ученичества. Помощь в этом им оказывали кадровые рабочие, передавая свой богатый производственный опыт.

Молодёжь стремились не отставать от взрослых и отказывались от уменьшенных для них норм выработки и сокращённого рабочего дня. Получая ответственные фронтовые задания, многие юноши и девушки стремились втрое, вчетверо перевыполнять нормы выработки. Уже в первые дни войны в городах и сёлах развернулось движение двухсотников, дававших не менее двух сменных норм: за себя и за товарища, находящегося на фронте.

Осенью, по примеру московских комсомольцев в крае стали создаваться комсомольско-молодежные фронтовые бригады, ставшие одной из действенных форм участия в социалистическом соревновании. Законом их работы было выполнение не менее двух норм. Таких бригад, к примеру, на мотороремонтном заводе г. Пятигорска в начале 1942 года было 31. Причем многие, входящие в них молодые рабочие выполняли 3 – 4 нормы в смену. Вот как выглядела выработка комсомольца Битмурского, включившегося в

соревнование навстречу 24 годовщины Красной Армии в начале февраля 1942 г: 2 февраля – 267%, 7 февраля – 560%. Токарь Пресленко начал неделю с 265%, а завершил 650% и т. д. В феврале 1942 г. состоялось совещание молодых стахановцев г. Пятигорска, на котором присутствовали более 200 молодых передовиков производства. Директор мотороремонтного завода Богуславцев, говоря об отличной работе комсомольцев и молодёжи, подчеркнул огромный авторитет молодёжных фронтовых бригад, которых на заводе было 31 и работали они темпами стахановцев военного времени, выполняя задания не меньше, чем на 200 процентов. Бригада №1 за первую неделю февраля выполнила 3,5 нормы, №2 – 3,7, №9 – 3,9 нормы и т.д. Бригады своей ударной работой завоевали такое доверие и авторитет среди рабочих, что к нему часто приходят кадровые рабочие с просьбой зачислить их членами этих бригад. [17] Коллектив завода добился выдающегося трудового успеха, выполнив план 1941 г. на 203 % [18.]

Коллектив завода «Красный металлист», перестраиваясь на выпуск военной продукции, из месяца в месяц наращивал выпуск минометов, мин, корпусов гранат и т.д. После создания Наркомата миномётного вооружения он был передан в его состав под №764. Молодые работницы завода призвали рабочих края дни празднования 24 годовщины Великого октября провести на рабочих местах: «Не время сейчас праздновать, не время отдыхать, надо без усталости ковать победу... Все праздничные дни посвятим труду 7, 8, 9 ноября мы придём, как всегда, в цехи и мастерские, займём свои места у станков, отметим 24 годовщину Великого октября стахановским трудом, закрепим достижения предоктябрьского соревнования новыми трудовыми успехами». Они предложили: норму в праздники выполнить не менее чем на 200%, весь заработок отчислить в фонд обороны, на производство вооружений и боеприпасов для армии. [19] Производительность труда на заводе за время войны увеличилась в 2,5 раза. За 4 военных месяца продукции произведено столько, сколько за весь 1940 г. Если до войны завод на одного рабочего вырабатывал продукции на 1500-1600 рублей, то в октябре 1941 г. на 4200 рублей. За счет снижения себестоимости завод получил 2,5 млн. рублей прибыли. [20, 143]

В эти дни в комсомольских организациях работа велась по девизам: «Ни одного отстающего на производстве!», «Хочешь врага победить на войне - план выполняй вдвойне и втройне!». Осуществление этого лозунга было весьма актуальным, если учесть, что на предприятия пришло много людей, не имевших никаких навыков в работе, не умевших выполнить даже простейшие производственные операции.

Весной 1942 г. на всю страну прозвучало опубликованное в газете «Правда» обращение трактористок Ставрополя начать Всесоюзное социалистическое соревнование трактористок и женских тракторных бригад. [21] Инициаторы трактористки Ипатовской, Книгинской, Дивенской, Буйволинской, Григорьевской, Джалгинской МТС обязались выработать на 15 сильный трактор в 1942 г. по 700 га мягкой пахоты, провести сев, уборку, подъем паров и зяби в максимально сжатые сроки, при высоком качестве работ; сэкономить 5% горюче-смазочных материалов, 10% средств отпускаемых на ремонт тракторов. В обращении они писали: "Своим стахановским трудов ускорим полный разгром и уничтожение гитлеровской армии. Пусть 1942 год станет годом небывалого урожая всех культур, изобилия всех сельскохозяйственных продуктов, необходимых для фронта и тыла, годом полного разгрома гитлеровских полчищ». [22] Оно было поддержано Народным комиссариатом земледелия СССР и ЦК ВЛКСМ, которые учредили для победителей переходящие красные знамена и денежные премии.

Отвечая на призыв инициаторов Всесоюзного социалистического соревнования многие трактористки, женские тракторные бригады страны, в том числе на Ставрополье, брали на 1942 г. повышенные социалистические обязательства. Коллектив молодёжной тракторной бригады Тахтинской МТС (бригадир Лысенко) обязалась вспахать на 15 сильный трактор по 800 га, сберечь 10% горюче-смазочных материалов и 25% средств, отпущенных на ремонт. Трактористки Больше-Зеленчукской МТС, обсудив обращение трактористок края, обязались выработать в 1942 году на каждый условный 15-сильный трактор не менее 900 га,

сэкономить 6% горюче-смазочных материалов и призвали трактористок Черкесской АО последовать их примеру. [23] Крайком комсомола на 1942 сельскохозяйственный год учредил переходящее гласное знамя для женской тракторной бригады, которое вручалось ежемесячно при условии выполнения задания не менее чем на 125% и экономии 5% топлива. В этом соревновании участвовали практически все женщины-трактористки края.

В военных условиях значительно повышалась роль живого тягла, которого не хватало. И молодёжь активно включилась в обучение работе не только молодых волов, лошадей, но и коров. Подростки добивались персонального закрепления рабочего скота. Молодёжь дружно вышла на работу по вывозке удобрений, очистке и протравливанию семян, ремонту упряжи, сельскохозяйственного инвентаря.

За первенство в крае боролись 7900 трактористок из 8544 и 157 женских тракторных бригад. [24] В результате самоотверженного труда весенне-полевые работы в крае были проведены в срок. В колхозах и совхозах было посеяно на 210 тысяч гектаров больше, чем весной 1941 г. [25, 17]

При подведении итогов Всесоюзного соревнования женских тракторных бригад и женщин-трактористок на весеннем севе, в котором приняло участие 3.500 женских тракторных бригад и около 150 тысяч трактористок, ЦК ВЛКСМ и Наркомзем отметили, что наилучших результатов добились трактористки Московской области, Краснодарского и Орджоникидзевского (Ставропольского) краёв, а также Коми АССР, которые были зачислены кандидатами на получение переходящего Красного знамени. [26] После завершения сева, край усиленно готовился к уборке хлебов.

Весной 1942 г. по инициативе колхоза им. Кирова Петровского района в крае развернулось движение по оказанию помощи районам Тульской области, освобожденным от фашистской оккупации. Всего от ставропольцев для туляков было собрано 105 тыс. центнеров зерна, 652 тыс. рублей. [27, л 13,14] Труженики области, выражая искреннюю благодарность ставропольцам за бескорыстную помощь, писали: "Дорогие наши друзья и товарищи!.. Присланные вами подарки - новое свидетельство нерушимой дружбы народов СССР - вдохновили нас на новые подвиги во имя окончательного разгрома гитлеровских мерзавцев. Трудящиеся области достойно отвечают на вашу братскую помощь. День прибытия подарков - 29 мая - был ознаменован крупной победой оружейников, - досрочно выполнивших свою майскую программу... Тульские оружейники, колхозники, все трудящиеся нашей области клянутся вам, что ваш братский наказ давать больше оружия для фронта будет выполнен. Для того, чтобы помочь нашей героической Красной Армии разгромить врага в нынешнем году, мы будем трудиться с удесятеренной энергией.». [28]

Усилиями руководства, населения, общественных организаций к лету 1942 г. в крае было создано слаженное военное хозяйство. Ставрополье приступило к уборке обильного урожая. Однако убрать его не удалось. Прорвав 25 июля оборону на Дону, фашистские полчища устремились на территорию Северного Кавказа. В августе Ставрополье почти полностью было оккупировано.

Литература:

1. Известия. 1941. – 23 июня.
2. Государственный архив новейшей истории Ставропольского края (ГАНИСК). Ф. 1. Оп. 1. Д. 113. Л. 3.
3. Орджоникидзевская правда, Молодой ленинец. 1941. 24 июля.
4. ГАНИСК. Ф. 1. Оп. 1. Д. 544. Л. 1, 2.
5. Молодой ленинец. 1941. 26 июня.
6. СКГМ. Ф. 49. Д. 174. Записки краеведческого общества на КМВ. Вып. XVIII. Пятигорск. 1985. С. 26.
7. История Изобильненского района. Ставрополь, 1994. С. 119.
8. ГАНИСК. Ф. 1. Оп. 1. Д. 108. Л. 7,8.
9. ГАНИСК. Ф. 1. Оп. 1. Д. 108. Л. 8.
10. Орджоникидзевская правда. 1942. – 13 февраля.
11. ГАНИСК. Ф. 63. Оп. 7. Д. 2. Л. 312.
12. ГАНИСК. Ф. 63. Оп. 7. Д. 1. Л.8.

- 13.Ставропольцы в Великой Отечественной войне. Ставрополь, 1995. С. 31.
- 14.ГАНИСК. Ф. 1. Оп. 8. Д. 71. Лл. 13-14.
15. Ставрополье в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Сб. док. и мат. Ставрополь, 1962. С. 49.
- 16.Орджоникидзевская правда. 1942. -12 февраля.
- 17.Орджоникидзевская правда. 1941. - 13 февраля.
- 18.Орджоникидзевская правда. 1942. – 1 января.
- 19.Орджоникидзевская правда. 1941. – 2 ноября.
- 20.ГАНИСК. Ф. 63. Оп. 7. Д. 1. Л. 143.
21. Правда. 1942. – 8 марта.
- 22.Орджоникидзевская правда. 1942. – 6 марта.
- 23.Орджоникидзевская правда. 1942. – 12 марта.
24. Орджоникидзевская правда. 1942. – 23 июня.
- 25.ГАНИСК. Ф. 63. Оп. 8. Д. 2. Л. 17.
26. Орджоникидзевская правда. 1942. – 30 июля.
27. ГАНИСК. Ф.1. Оп. 9. Д. 63. Л. 13,14.
28. Орджоникидзевская правда. 1942. -30 июня.

УДК 93/94

ЖЕНЩИНЫ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941-1945 гг.)

WOMEN of the NORTH CAUCASUS DURING the GREAT PATRIOTIC WAR (1941-1945)

М.С. Тепсуев,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры правовых дисциплин
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет»,
г. Грозный, Россия*

M.S. Tepsuev,

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of
Legal Disciplines Chechen State Pedagogical University", Grozny, Russia*

Данная статья посвящена рассмотрению роли женщин Северного Кавказа в ВОВ, их героизм и отважность сохранившаяся в летописи войны заставляет задуматься об участии в войне женщин. Сильный дух женщин стал если не основой, то в некотором смысле ключевой причиной для победы в Великой войне.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, женщины, Северный Кавказ, труженицы, победа.

This article is devoted to the role of women of the North Caucasus in the second world war, their heroism and bravery preserved in the annals of the war makes you think about the participation of women in the war. The strong spirit of women became, if not the basis, then in some sense the key reason for winning the great war.

Key words: world war II, women, the North Caucasus, women, victory.

В нашем развивающемся мире темпы развития общества особенно ярко отражаются на фоне обстоятельств Великой Отечественной войны Советского Союза, где-когда- то очень критично складывались права человека, женщин, бедных. В свете последних событий мы можно наблюдать иную картину мира, где голос и само значение женского общество стало приобретать ценность. Появились новые темы для обсуждения и методы, как расширить сферу поднятых вопросов и обратить внимание на региональные исторические проблемы.

В течение военных лет женщины были лидерами во всех сферах производства, обучившись всем мужским профессиям, они дополняли число рабочих и даже становились лидерами партий и инициаторами развития и продвижения производственной мощи. Таким образом больше 500 тыс женщин стали успешно продвигать производственную работу